

韓國建國大學校長
郭鍾元博士致辭
——
民國六十一年四月十八日
張其昀
中國從漢代的董仲舒到明清間的黃黎洲，都主張大學的使命在於代表民族精神。本人也相信大韓國的建國大學，確能代表著貴國的建國精神。我們在這裏歡迎郭先生就是要歡迎最高貴的韓國精神。一個民族的偉大，不在其處順境，而在其處逆境。回想貴國在日本統治時期，革命志士和廣大民眾爲要光復祖國，犧牲奮鬥，視死如歸，再接再厲，百折不回，真可說驚天地而泣鬼神。貴國獨立以後，勵精圖治，突飛猛進，爲世界各國所重視，決不是偶然而致的。

郭校長，貴國曾經贈授中華民國七位學者以名譽博士學位，即王雲五、陳立夫、林尹、高明、王正誼、潘振球、龍名登諸先生，他們都是本校教授，深感榮幸，今天都在參加典禮。與郭先生同來的成元慶教授，曾在中國師範大學得到文學博士學位，本人乘此機會敬表歡迎之意。

〔附錄〕郭鍾元博士頌詞
郭鍾元先生。大韓民國慶尚北道高靈郡人。生於一九一九年五月十三日。早歲聰穎，善爲文屬辭及長，卒業於東京日本大學文科，即致力於教育事業，並從事於文藝寫作。歷任京城工科學院教務主任，淑明女子大學文理科大學長、代理總長、建國大學校文理科大學長。現任建國大學校總長、韓國藝術團體總聯合會會長。教育後進，既爲青年之楷範，撰述宏多，最爲文壇所景仰。其所著文章大典，尤能析文章之精微，爲後學之律梁，故嶺南大學特贈以名譽文學博士學位。

先生以反共之決心，揚東方之文化，宏言讌論，切近人情，高瞻遠矚，異乎常人，先後榮獲大統領文藝獎、藝術院獎、國民勳章等，近年復致力於中韓文化之交流，促進中韓友誼之敦睦，貢獻甚多，至足欽佩，茲經本院議決贈授名譽哲士（名譽文學博士）以示崇敬。

中華民國六十一年四月十八日

韓國建國大學校長

郭鍾元博士致辭

——
民國六十一年四月十八日

張其昀

日本通訊

日本教育書道連盟來函

此次全日本教育書道代表團，前往貴國親善訪問，承蒙諸多方便與招待，不勝感謝。以從事書法教育者來說，能夠有機會參觀貴國歷史重要文化資料，是件無比的榮幸。代表團共一三一名，全爲日本各縣市初中高或大學校長郭鍾元先生。他的事蹟和貢獻，載在證書上。在宣讀頌辭以前，本人先說幾句話，以表竭誠歡迎。

一九七二年四月十日

日本教育書道連盟

（東京都板橋區常盤台一一一）

代表團團長小山天舟夫一
代表團名譽團長井口貞夫
代表團副會長愛知揆一
代表團副會長吳薰
年前到日本來，現在北里大學的學生，因爲她有一個星期兩天的空閒，所以到我們書道連盟來工作。

邱榮錫致創辦人函

曉公吾師函丈

陽明春回萬木向榮伏惟岐躬康泰誨堂增綏爲頌頌伏誦

吾師船山遺書序與顯光精神等宏論於船山先生：喚起民

族大義顯光先生之崇高理想暨真理之信仰闡而明之反覆

誦讀深爲感動蓋真理與正義无遠弗屆教澤與仁愛隔海猶

及是以生雖客居千里之外尚時可恩承沾溉也况吾師遙接

宋學近源明季通儒於國於族立基立本用心甚爲良苦有志

者于此當能深汲之也。

次者此間大學院我國日本公費留學生有黃仁煌學長者

苦學六年專攻人文地學今歲博士課程畢業返國服務之前

在驛與生言及歸國後尚望有所進益且在此仰慕吾師之教

誨擬於本月中旬登校拜謁云生以黃學長在此品學兼優爲

此間學者所器重殷殷爲其送別又嘗撰論嘉南平原之農業

一文選載於國際地理學報（學會刊）謠此奉稟何敢言薦

誠以吾師公暇恩而召之察之則黃生甚幸耳

前此承雪峰先生惠賜華岡吾校月曆懸於客舍友人觀之

莫不讚美暇輒仰瞻臺瞻麗生意盎然於花葉間恒以所見

大學仍以本校之氣象最宏風景最秀華岡春曉書聲朗朗如

歲暮高樓何處家

陽明春色來清氣

至聖栖心非所願

野寂難堪驚夢涯

東瀛頻望日偏斜

歲暮春秋色來清氣

至聖栖心非所願

野寂難堪驚夢涯

東瀛頻望日偏斜

歲暮春秋色來清氣

至聖栖心非所願

野寂難堪驚夢涯

東瀛頻望日偏斜

歲暮春秋色來清氣

至聖栖心非所願

野寂難堪驚夢涯

曉公院長道席：
廿九日大函奉悉。關於中國醫學史，承囑在華岡出版，當無問題。晚所有著述，完全由個人摸索，孤陋寡聞，謬誤尚多。晚撰此書，對於中醫之理論，師承，醫術，多方兼顧，初意撰成後携赴臺北，我對於醫學有研究者，請詳爲糾繆校正。普通岐黃家知診術者多矣，而對於中醫之學問，有涵養者少。臺北有中國醫學史研究社兩處，所得各種知識與認等收穫，透過家長學生，對於促進中國兩國友好關係，必有一番貢獻。
最後敬祝尊長健康與貴國之隆昌繁榮。

一九七二年四月四日
日本大使館人員，找日人所著者亦無。此不過看看其作法，以資借鏡，有無都無關宗旨也。世界龍岡會今年在臺北過二十餘年之補增，亦不見充實，可見大陸學術之貧乏。晚在臺託人找購李換榮、杜聰明之書，找不到。又託駐前輩加以磨鑿斧正，爲公爲私，兩有裨益。此間只有商務版陳邦賢之書，加州大學有其在大陸所出之增訂本，亦大同小異。陳氏在大陸爲中國醫學史研究所主任，經過二十餘年之補增，亦不見充實，可見大陸學術之貧乏。晚在臺託人找購李換榮、杜聰明之書，找不到。又託駐大使館人員，找日人所著者亦無。此不過看看其作法，以資借鏡，有無都無關宗旨也。世界龍岡會今年在臺北過十一月間召開，屆時擬乘便參加。當年劉潤才、張子培等世誼，力爭總會移至臺北，都憑晚另籌助也。故此欲回國看情形，並訪問師友，屆時自當普謁領教也。

四月四日
曉公院長道席：

通訊處：Pei Chi Liu
1346-A Mason Street
San Francisco, Cal. 94133

劉伯驥致創辦人函（二）

曉公院長道席：

惠書寄來之亞太醫學計劃及另函，均收到。該計劃規模甚大，溝通中西，以先生魄力之大，理想自然次第實現，可爲預卜。以晚個人所見，中國醫學自有其一套，有因有果，的確可以療病，但不是每種病皆能治之，詆之者固忽其效能，而自大者亦未免過份。中醫之學理方法，至此殆已止步。清末民初，上海一群醫界，欲中西合璧，但未成功，如先生理想能實現，擷西醫之所長，補中醫之不足，集中華民族之智慧，漢醫學上另創一新境界，亦未可料也。譬如水腫症，迄今西醫無法治療，羅之者，視同絕症。但民國廿七年以前，漢口法租界有一隱士，如寄一百分郵票，馬上收到極小藥粉十包，其秘方，此爲晚所親見者，真不可思議也。拙著中國醫學史，今年年底至明年年初可完成交卷。毛共以針刺產兒之術，向國際宣傳，美國人視爲神秘，其實在中國古代以後，用此術者非常普遍，唐高宗就是針刺誕生，故先生草擬之計劃包括針灸，亦極爲重要。

六十一年四月十三日